

**ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА**  
**к проекту федерального закона «О внесении изменения в статью 164**  
**части второй Налогового кодекса Российской Федерации»**

Проектом федерального закона «О внесении изменения в статью 164 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» предлагается включить в перечень товаров, налогообложение которых производится по налоговой ставке 10 процентов, продукты переработки овощей (включая картофель).

По данным Росстата валовой сбор овощей (картофеля) на территории Российской Федерации в сельскохозяйственных организациях и крестьянских (фермерских) хозяйствах в 2023 году составил 15 808,4 тыс. тонн. При этом объем производства плодоовощных консервов составил 2284 тыс. тонн.

Указанное свидетельствует о возрастании дефицита собственных ресурсов сельскохозяйственных товаропроизводителей на развитие материально-технической базы по первичной и глубокой переработке, а также подготовке к реализации сельскохозяйственной продукции, обновлению объектов производственной инфраструктуры и осуществлению текущей деятельности, что является сдерживающим фактором развития отрасли.

В этой связи меры, направленные на развитие внутреннего производства указанной продукции, приобретают особую актуальность.

Согласно подпункту 1 пункта 2 статьи 164 Налогового кодекса Российской Федерации налогообложение налогом на добавленную стоимость реализации овощей (включая картофель) производится по налоговой ставке 10 процентов.

Продукты переработки овощей в указанную статью не включены. В связи с этим при реализации очищенных (мытых) овощей: картофеля, лука, моркови, свеклы, являющихся продукцией первичной переработки овощей, применяется ставка налога на добавленную стоимость в размере 20 процентов.

Действующей редакцией подпункта 1 пункта 2 статьи 164 части второй Налогового кодекса Российской Федерации предусмотрено налогообложение по налоговой ставке 10 процентов при реализации:

мяса и мясопродуктов,

молока и молокопродуктов,

яйца и яйцопродуктов,

маслосемян и продуктов их переработки (щротов(а), жмыхов).

Подход к определению продукции, включаемой в перечень продовольственных товаров, облагаемых налогом на добавленную стоимость по налоговой ставке 10 процентов, основан на предложениях сельхозтоваропроизводителей.

Установление пониженной ставки НДС при реализации продуктов переработки овощей (включая картофель) позволит отечественным производителям уменьшить размер текущих налоговых обязательств, погашаемых за счет оборотных средств, а также увеличить объемы оборотных средств и направить их на внедрение технологий для глубокой переработки продукции овощеводства.

Снижение ставки НДС позволит выровнять условия налогообложения для организаций, осуществляющих производство и реализацию овощей (включая картофель), и для товаропроизводителей, осуществляющих их переработку.

Кроме того, внесение данных изменений направлено, в том числе, на обеспечение конкурентоспособности отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей при реализации и переработке овощей (включая картофель).

В совокупности с мерами государственной поддержки производителей плодово-ягодной продукции, реализуемыми в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 2012 года № 717, снижение налоговой нагрузки обеспечит:

- повышение инвестиционной привлекательности отрасли овощеводства, а следовательно, роста отечественного производства овощей и продуктов их переработки, что соответствует целям обеспечения продовольственной безопасности Российской Федерации;

- создание дополнительных рабочих мест и соответствующий рост объемов налоговых и неналоговых платежей;

- увеличение доли качественной отечественной овощной продукции на российском рынке.

Выпадающие доходы федерального бюджета могут быть впоследствии скомпенсированы дополнительными налоговыми поступлениями за счет обеспечения расширенной отечественной переработки овощей (включая картофель).

Принятие положений, предусмотренных законопроектом, повлечет положительные социально-экономические, финансовые и иные последствия, в том числе для субъектов предпринимательской и иной экономической деятельности.

В законопроекте отсутствуют требования, которые связаны с осуществлением предпринимательской и иной экономической деятельности и оценка соблюдения которых осуществляется в рамках государственного контроля (надзора), муниципального контроля, привлечения к административной ответственности, предоставления лицензий и иных разрешений, аккредитации, оценки соответствия продукции, иных форм оценки и экспертизы (далее – обязательные требования), о соответствующем виде государственного контроля

(надзора), в виде разрешительной деятельности и предполагаемой ответственности за нарушение обязательных требований или последствиях их несоблюдения.

Законопроект соответствует положениям Договора о Евразийском экономическом союзе, а также положениям иных международных договоров Российской Федерации.